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Кодификатор 
проверяемых требований к результатам освоения основной 

образовательной программы среднего общего образования и 
элементов содержания для проведения единого государственного 

экзамена по ФИЗИКЕ
(Извлечение)



Кодификатор 
проверяемых требований к результатам освоения основной 

образовательной программы среднего общего образования и 
элементов содержания для проведения единого государственного 

экзамена по ФИЗИКЕ
(Извлечение)



Спецификация 
контрольных измерительных материалов для проведения в 
2022 году единого государственного экзамена по ФИЗИКЕ

(Извлечение)
1. Назначение контрольных измерительных материалов (КИМ) ЕГЭ.
2. Документы, определяющие содержание КИМ ЕГЭ.
3. Подходы к отбору содержания, разработке структуры КИМ ЕГЭ.
4. Структура варианта КИМ ЕГЭ.
5. Распределение заданий варианта КИМ ЕГЭ по содержанию, видам умений и 

способам действий.
6. Распределение заданий варианта КИМ ЕГЭ по уровням сложности.
7. Продолжительность ЕГЭ по физике.
8. Дополнительные материалы и оборудование.
9. Система оценивания выполнения отдельных заданий и экзаменационной работы в 

целом.
10. Изменения в КИМ ЕГЭ 2022 года в сравнении с КИМ 2021 года.



Спецификация 
КИМ для проведения в 2022 году ЕГЭ по ФИЗИКЕ

(Извлечение)



Спецификация 
КИМ для проведения в 2022 году ЕГЭ по ФИЗИКЕ

(Извлечение)
Номера заданий КИМ, для решения которых необходимо 
применить знания из раздела «Статика»:
1. Правильно трактовать физический смысл изученных 

физических величин, законов и закономерностей.
2. Использовать графическое представление информации.
5. Применять при описании физических процессов и явлений 

величины и законы.
6. Анализировать физические процессы (явления), используя 

основные положения и законы, изученные в курсе физики.
7. Анализировать физические процессы (явления), используя 

основные положения и законы, изученные в курсе физики.
8. Анализировать физические процессы (явления), используя 

основные положения и законы, изученные в курсе физики. 
Применять при описании физических процессов и явлений 
величины и законы.

24. Решать качественные задачи, использующие типовые 
учебные ситуации с явно заданными физическими 
моделями.

25. Решать расчётные задачи с явно заданной физической 
моделью с использованием законов и формул из одного 
раздела курса физики.

30. Решать расчётные задачи с неявно заданной физической 
моделью с использованием законов и формул из одного-
двух разделов курса физики, обосновывая выбор 
физической модели для решения задачи.



Задание 5  
1. К левому концу невесомого стержня прикреплен груз массой 3 кг (см. рисунок).

Стержень расположили на опоре, отстоящей от его левого конца на 0,2 длины 
стержня. Чему равна масса груза, который надо подвесить к правому концу стержня, 
чтобы он находился в равновесии? (Ответ дайте в килограммах.)

 

   

   

 

 

 

 

 

 

 
 

   

   

 

 

 

 

   



Задание 5  

⚫  

 
 

 

 

 

 

 
 

 

   

 
 

 
 

 

 

 



Задание 5  

В рейке проделаны небольшие отверстия (они 
показаны на рисунке чёрными точками). 
Расстояние между соседними отверстиями 8 см. 

 

 

 

 

 

 

   

  

5. Тяжёлая однородная рейка может вращаться вокруг горизонтальной оси, 
проходящей через точку О (см. рис.).

 

 

 

 

 

 

 

 
 

   

 



Задание 5  

 

 

 

 

 

   

 

 

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Задание 6  

1) Относительно оси O минимальное плечо 
имеет сила F1.
2) Относительно оси O максимальное плечо 
имеет сила F4.
3) Относительно оси O минимальным будет 
момент, создаваемый силой F1.
4) Относительно оси O максимальным будет 
момент, создаваемый силой F4.

1. Очень лёгкая рейка закреплена на горизонтальной оси O, перпендикулярной 
плоскости рисунка, и может вращаться вокруг неё без трения. К рейке приложены 
четыре силы, изображённые на рисунке. 
Из приведённого ниже списка выберите все правильные утверждения.

 
 

  

Решение:
1, 2. Плечо силы – кратчайшее расстояние от точки опоры до линии действия силы.

1) Неверно. Относительно оси O минимальное плечо имеет сила F2.
2) Верно. Относительно оси O максимальное плечо имеет сила F4.

 

5) Под действием всех изображённых на рисунке сил рейка может находиться в 
равновесии.



Задание 6  

 
 
 

   

Решение (продолжение):
3, 4.  Момент силы – произведение силы на плечо.

 
 

 
   

 
 

 
   



Задание 6  

5) Верно. Под действием всех изображённых на рисунке сил рейка может находиться 
в равновесии.

Решение (продолжение):

 
 

 
   

 

3) Неверно. Относительно оси O минимальным будет момент, создаваемый 
силой F2.
4) Неверно. Относительно оси O максимальным будет момент, создаваемый 
силой F3.

5. Рейка будет находиться в равновесии, если сумма моментов сил, вращающих ее 
будет равна нулю.

 

Ответ: 
______________________
_____.

 



Критерии оценивания выполнения заданий  6 Баллы

Верно указаны все элементы верного ответа 2

Допущена одна ошибка.

ИЛИ

 Дополнительно к верным элементам указан один неверный 

1

Два элемента указаны неверно.

ИЛИ

Дополнительно к верным указано два и более неверных элементов.

ИЛИ

Ответ отсутствует

0

Задания оцениваются независимо от количества верных утверждений 

Особенности оценивания заданий на множественный 
выбор 

на линии 6 КИМ ЕГЭ по физике 2022 года



Задание 7 
Лёгкий стержень  подвешен в горизонтальном положении при помощи 
вертикальных нитей, привязанных к его концам. К середине стержня подвешен 
груз. Груз перевешивают ближе к концу А стержня. Как в результате изменяются 
следующие физические величины: модуль силы натяжения левой нити, модуль 
силы натяжения правой нити, момент действующей на груз силы тяжести 
относительно точки А?

Для каждой величины определите соответствующий характер изменения:

 1) увеличивается;

2) уменьшается;

3) не изменяется.

 Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут 
повторяться.

ФИЗИЧЕСКИЕ ВЕЛИЧИНЫ ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

A) Модуль силы натяжения левой нити
Б) Модуль силы натяжения правой нити
B) Момент действующей на груз силы тяжести 
относительно точки А 

1) Увеличивается
2) Уменьшается
3) Не изменяется

А Б В

 

   



Задание 7 
Лёгкий стержень  подвешен в горизонтальном положении при помощи 
вертикальных нитей, привязанных к его концам. К середине стержня 
подвешен груз. Груз перевешивают ближе к концу А стержня. Как в 
результате изменяются следующие физические величины: модуль силы 
натяжения левой нити, модуль силы натяжения правой нити, момент 
действующей на груз силы тяжести относительно точки А?

А Б В

 

   

Ответ: 
_____________________
_

122

А) При перемещении груза ближе к концу А стержня плечо веса груза увеличивается, а значит, 
растет и момент веса груза. Следовательно, должен расти и момент силы натяжения левой 
нити. Это может происходить только за счет роста самой силы натяжения.  (А — 1)

Б) Сумма сил натяжения нитей должна компенсировать вес груза. Поскольку левая нить 
натягивается сильнее при перемещении груза, заключаем, что сила натяжения правой нити 
ослабевает. (Б — 2)

В) Относительно точки А момент веса груза уменьшается при перемещении груза, так как 
уменьшается плечо. (В — 2)

     



Задание 8 

⚫  

ФИЗИЧЕСКАЯ ВЕЛИЧИНА ЗНАЧЕНИЕ (В СИ)

А) КПД механизма,%
Б) модуль силы натяжения нити, лежащей 
между блоками

1) 75
2) 80
3) 40
4) 25

А Б

 

 

   

 

 

 

 

 

 

(Б – 3). 

 

Б)
А)  

 

 
(А – 1).

 

Ответ: 
_____________________
_

13
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Задание 25  



Критерии оценивания выполнения задания  25 Баллы
Приведено полное решение, включающее следующие элементы: 
I) записаны положения теории и физические законы, закономерности, применение которых 
необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном случае: уравнения моментов 
для двух случаев);
II) описаны все вновь вводимые в решении буквенные обозначения физических величин (за 
исключением обозначений констант, указанных в варианте КИМ, обозначений, используемых в 
условии задачи, и стандартных обозначений величин, используемых при написании физических 
законов); 
III) проведены необходимые математические преобразования и расчёты, приводящие к 
правильному числовому ответу (допускается решение «по частям» с промежуточными 
вычислениями); 
IV) представлен правильный ответ с указанием единиц измерения искомой величины 

2

Правильно записаны все необходимые положения теории, физические законы, закономерности, и 
проведены преобразования, направленные на решение задачи. Но имеются один или несколько из 
следующих недостатков. 
Записи, соответствующие пункту II, представлены не в полном объёме или отсутствуют. 

И (ИЛИ) 
В решении имеются лишние записи, не входящие в решение, которые не отделены от решения и 
не зачёркнуты. 

И (ИЛИ) 
В необходимых математических преобразованиях или вычислениях допущены ошибки, и (или) в 
математических преобразованиях/ вычислениях пропущены логически важные шаги. 

И (ИЛИ)
 Отсутствует пункт IV, или в нём допущена ошибка

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 
1, 2, балла

0



⚫  

 

Задание 30  



 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 30  



Обоснование выбора физической модели
1) Систему отсчёта, связанную с Землёй, считаем инерциальной (ИСО). Направим 

оси декартовой системы координат, как показано на рисунке. 

2) Описываем стержень АВ моделью твёрдого тела (форма и размеры тела 
неизменны, расстояние между любыми двумя точками тела остаётся 
неизменным). 

3) Любое движение твёрдого тела является суперпозицией поступательного и 
вращательного движения. Поэтому условий равновесия твёрдого тела в ИСО 
ровно два: одно для поступательного движения (сумма внешних сил равна нулю); 
другое – для вращательного движения (сумма моментов внешних сил 
относительно оси вращения равна нулю). 

4) Сумма моментов сил, действующих на стержень, рассматривается 
относительно оси, проходящей через точку А шарнирного крепления 
перпендикулярно плоскости рисунка.

5) Модуль силы натяжения в любой точке один и тот же, т.к. нить невесома, а 
блок идеален, в нем пренебрегают силой трения.



Принцип оценивания задачи 30
Используется два независимых критерия оценивания: на 1 и 3 балла.
Первый критерий направлен на оценивание только обоснования выбора 
физической модели

Критерий на 3 балла полностью соответствует системе оценивания других 
расчетных задач высокого уровня сложности. 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы

Критерий 1

Верно обоснована возможность использования законов 
(закономерностей) 1

В обосновании возможности использования законов 
(закономерностей) допущена ошибка. 
ИЛИ 
Обоснование отсутствует

0



Критерии оценивания выполнения задания  30 Баллы

Приведено полное решение, включающее следующие элементы: 

I) записаны положения теории и физические законы, закономерности, 
применение которых необходимо для решения задачи выбранным 
способом (в данном случае: второй закон Ньютона; условие равновесия 
твердого тела); 

II) описаны все вновь вводимые в решении буквенные обозначения 
физических величин (за исключением обозначений констант, указанных в 
варианте КИМ, обозначений, используемых в условии задачи, и 
стандартных обозначений величин, используемых при написании 
физических законов); 

III) проведены необходимые математические преобразования и расчёты, 
приводящие к правильному числовому ответу (допускается решение «по 
частям» с промежуточными вычислениями); 

IV) представлен правильный ответ с указанием единиц измерения 
искомой величины 

3



Критерии оценивания выполнения задания  30 Баллы

Правильно записаны все необходимые положения теории, физические 
законы, закономерности, и проведены необходимые преобразования. Но 
имеются один или несколько из следующих недостатков. 

Записи, соответствующие пункту II, представлены не в полном объёме или 
отсутствуют. 

И (ИЛИ)

 В решении имеются лишние записи, не входящие в решение (возможно, 
неверные), которые не отделены от решения и не зачёркнуты. 

И (ИЛИ)

 В необходимых математических преобразованиях или вычислениях 
допущены ошибки, и (или) в математических преобразованиях/ 
вычислениях пропущены логически важные шаги. 

И (ИЛИ) 

Отсутствует пункт IV, или в нём допущена ошибка (в том числе в записи 
единиц измерения величины) 

2



Критерии оценивания выполнения задания  30 Баллы

Представлены записи, соответствующие одному из следующих случаев. 

Представлены только положения и формулы, выражающие физические 
законы, применение которых необходимо для решения данной задачи, без 
каких-либо преобразований с их использованием, направленных на 
решение задачи. 

ИЛИ

 В решении отсутствует ОДНА из исходных формул, необходимая для 
решения данной задачи (или утверждение, лежащее в основе решения), но 
присутствуют логически верные преобразования с имеющимися 
формулами, направленные на решение задачи. 

ИЛИ

 В ОДНОЙ из исходных формул, необходимых для решения данной 
задачи (или в утверждении, лежащем в основе решения), допущена 
ошибка, но присутствуют логически верные преобразования с 
имеющимися формулами, направленные на решение задачи  

1

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценок в 1, 2, 3 балла

0


